

签约协议金额同比增长34.9%、当年签约当年开工率72.7%、入库项目计划总投资同比增长49.1%、入库项目实际到位资金同比增长54.3%——

# 从招商引资“半年报”看咸宁高质量发展澎湃动能

■记者姜明助 通讯员张琦 杨飞

招商引资是经济发展的源头活水，项目建设是经济发展的硬核支撑。今年以来，全市上下围绕“5+5”现代化产业体系建设所需，坚持招、落、服与引、育、壮一体推进，统筹做好招商引资、项目建设、产业发展“三篇文章”，全力推动招商引资项目早签约、早开工、早投产、早达效，跑出招商引资项目建设“加速度”：

1-6月，全市新签约亿元以上项目289个，协议金额2431.6亿元，较去年同期分别增长64.2%和34.9%，个数和金额创同期历史新高。289个新签约亿元以上项目已开工210个，当年签约当年开工率72.7%，较去年同期增长13.6个百分点。全市招商引资亿元以上新入库项目96个，较去年同期增长88.2%；入库项目计划总投资448.1亿元，较去年同期增长49.1%；入库项目实际到位资金116亿元，较去年同期增长54.3%。

一组组亮眼的数据，勾勒出咸宁招商引资工作的清晰脉络，彰显的是咸宁高质量发展的澎湃动能。

**凝心聚力抓招商引资，激活经济发展源头活水**

抓招商就是抓发展，谋项目就是谋未来。

市委、市政府坚持把招商引资和项目建设作为经济工作的“一号工程”、重中之重，高位谋划、高位推动，持续向招商引资聚焦发力，以招商引资“强磁场”激活经济发展的“源头活水”。

优化体制机制，形成招商引资合力。今年以来，我市先后出台《咸宁市坚持大抓项目、抓大项目，进一步强化

招商引资工作的若干措施》《咸宁市进一步优化招商引资工作体制机制实施意见》，成立招商引资工作专班，进一步完善“一把手”领衔和政企联动机制，推动形成市县“一盘棋”抓招商的良好态势。

创新方式方法，激发招商引资活力。新春“第一签”“科创中国”院士专家咸宁行、咸宁市楚商联合会成立暨楚商回乡大会、“楚商回乡共建支点”恳谈会……新年伊始，我市密集开展多种形式的招商活动，集中推介咸宁发展优势，持续为招商引资工作聚人气、壮士气。

借深化高新区体制机制改革的东风，咸宁高新区率先在全市成立招商公司，以专业化管理、市场化运作、创新化服务，打造一体化运作、全链条协同的招商新模式。自今年2月正式运营以来，已成功签约项目23个（亿元以上项目20个），总投资223亿元，有效发挥了招大引强“主力军”作用。

通城县着力擦亮“回归经济”品牌，深度对接23个异地商会，建立覆盖全国主要城市的“隽商”联络体系，聘请40名优秀企业家担任“招商大使”，掀起“以商招商”“隽商”回乡投资兴业的热潮。

从大湾区到长三角，从内陆到沿海……市委、市政府主要领导带头冲锋招商引资一线，走访重点企业总部，靶向招引龙头链主项目，高位推动在谈项目快签约、签约项目早落地。

一场场跨越千山万水的招商洽谈、一次次诚意满满的企业拜访，汇聚成咸宁赶超跨越征程上的铿锵足音，为区域经济高质量发展注入澎湃动力。

**强化服务抓项目建设，“咸宁速度”**

## 夯实发展支撑

天府烤卤是一家集卤制食品、休闲食品的研发、生产和销售为一体的熟食连锁企业。经过多轮洽谈对接，企业最终签约落户咸宁，建设面向华中区域的大型生产加工基地。

为实现“当年签约、当年开工、一年投产”目标，我市创新推出“预告登记”审批模式——在项目投资额未达25%的传统限制条件下，允许企业先行办理规划审批、施工许可等手续，将审批周期压缩超60%。

咸宁高新区组建项目服务专班，从项目选址到施工协调全程跟进。经过15轮实地勘察和三方磋商，最终确定最优用地方案。同时通过“标准地”出让、容缺受理等配套措施，为项目建设按下“快进键”。

创新举措带来惊人效率。天府烤卤项目自去年5月开工，仅用330多天便建成投产，刷新我市重大产业项目建设纪录。

要素围绕项目转，一切围绕项目干。全市上下牢固树立“第一是项目、第二是项目、第三还是项目”的理念，打造“谋项目、争项目、招项目、建项目、育项目”的全周期服务闭环。按照“21161”项目落地机制调度项目建设，建立市级领导领衔包保服务项目工作机制，绘制项目“横道图”，做好要素前置保障，推动项目建设提速提质提效。

赤壁市建立健全“信息一招引一开工一投产”全链条闭环管理，成立企业综合服务中心，构建极速响应体系，实现企业诉求“第一时间接听、第一时间响应、第一时间解决”。投资1.5亿元的鲲鹏智行智慧物流项目，从首次考察对接到正式落地开工，仅用时32天，创造

赤壁招商引资项目落地新速度。

接续落地开工的招商引资重点项目，不断刷新的项目建设“咸宁速度”，是全市上下齐心协力抓招商、抓项目的生动写照，也为咸宁加快实现赶超跨越发展提供了坚实支撑。

**聚链成群抓产业发展，助力产业倍增迈出坚实步伐**

低空经济，是新质生产力的典型代表。当前，低空经济发展正迎来爆发式黄金期。

6月16日，我市与武汉大学“再续佳缘”，在携手建成国内首个全野外智能无人机系统测试基地的基础上，合作建设低空经济创新研究院，为我市竞逐低空经济蓝海，抢占产业发展制高点提供有力支撑。

招商引资、招才引智齐头并进。我市积极推进咸宁科技创新中心建设，目前已与武汉大学就共建武汉大学技术转移中心（咸宁）分中心、武汉大学工业科学研究院（咸宁）分院、武汉大学（咸宁）低空经济创新研究院达成战略合作，同时与武汉纺织大学、武汉科技大学、武汉工程大学、湖北科技学院等高校达成合作意向，同步引进在研科创项目20余个。

产业是经济发展的核心和灵魂。产业强则经济强，产业兴则百业兴。

加快实现赶超跨越发展，关键在招商，抓手在项目，重点在产业。围绕市委、市政府提出的产业倍增行动和目标，我市聚焦“5+5”现代化产业体系建设所需，突出产业链上下游、左右岸协作配套，开展重点产业招商、产业集群招商，加快促进重点产业聚链成群。

（下转第3版）

## 科技赋能建设全国优质特色农产品供应基地 市农科院科技服务团迎来首次“大考”

本报讯（记者陈婧 通讯员黄海红 汤涤洛）“在专家的指导下，我们在饲料中添加了桑叶粉，目前产蛋率显著提升、蛋品质也明显改善！”7月16日上午，咸安区贺胜桥镇宏盛养殖合作社内，负责人闵宏盛握着畜牧专家的手笑着分享。这场跨越三个月的“科技接力”，正是咸宁市农业科技服务团队以问题为导向、推动技术落地的生动缩影。

今年4月，为积极响应市委、市政府号召，加快建设全国优质特色农产品供应基地，咸宁市农科院牵头组建由7个专家服务队构成的科技服务团，围绕“一县一品”产业需求开展精准帮扶。7月16日至17日，由院领导班子带队，各科室、研究所负责人及科技骨干组成的督导组，深入8个对接服务企业，重点检查技术指导后的实际成效与企业需求对接情况。

在宏盛养殖合作社鸡舍，督导组目睹了科技服务的“蜕变”：曾经因饲料配方单一导致的水纹蛋问题，如今通过添加桑叶粉的试验配方得到有效控制。市农科院水产畜牧研究所科技工作者唐燕妮展示数据：“1200只蛋鸡的对比试验数据显示，饲料中添加不

同比例的桑叶粉，其中2%和4%的添加量对产蛋率及蛋品质有效果，接下来我们打算继续通过试验确定最合适的添加比例，并且考虑与花椒粕做对比实验。”这一成果让督导组组长余安安肯定道：“技术落地要像这样‘看得见、摸得着’。”

在嘉鱼县金润农业的育苗大棚内，科技服务团的技术指导成效显著。企业负责人指着整齐划一的蔬菜苗床介绍：“针对困扰我们的苗期病害问题，专家们提供了换水、炼苗和化学防治等技术方案，有效降低了夏秋季甘蓝漂浮育苗模式的损失率。今年，我们计划进一步扩大该模式的应用面积。”负责对接服务的科技服务团成员杨硕补充道：“金润公司作为本地育苗龙头企业，年育苗规模逾1亿株。通过精准的科技服务，我们的目标是协助企业稳定并提升生产效能，从而持续、可靠地为周边地区供应优质蔬菜种苗，有力保障蔬菜生产。”督导组现场俯身察看苗情，关切询问了科技服务的具体落实细节，并对取得的成效给予充分肯定。同时，督导组就保障11月甘蓝机械化采收现场会用苗的育苗工作，进行了针对性部署。



此次督导不仅查问题，更重长效。在通城恒鑫农机服务中心，农机服务队队长蔡克桐正调试新引进的无人植保机：“我们为企业制定了‘一企一策’服务表，从设备维护到操作培训全程跟踪。”涂修亮院长在总结会上强调，服务团将严格执行“三个一”机制——每月一次企业走访、每季度一次问题复盘、每年一次技术成果验收，“要让科技服务从‘救火队’变成‘常驻军’”。

走进赤壁谈红鳝业合作社，水产服务队联合省水科所专家研发的鳝鱼苗种分级培育技术已进入试推广阶段。负责人指着育苗盘中活跃的鳝苗兴奋道：“过去苗种成

活率不足60%，现在通过精准投喂技术提升到了85%！”而在通山样样果业合作社，果树服务队开展Y形棚架新模式示范，降低整形修剪和疏果套袋难度，同时提升果品质，果实糖度平均提高1.5度。

据悉，咸宁市农业科技服务团自2025年4月成立以来，已与9家农业龙头企业签订服务协议，建立动态问题库32项，解决技术难题8个。通过“线上+线下”融合服务模式，累计开展培训9场次，辐射农户超1000户。按照规划，2025年底将实现“一县一品”主导产业科技服务全覆盖，助力全市打造全国优质特色农产品供应基地。